

一开栏的话

为深入贯彻落实全国宣传思想工作会议精神,更好地承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,坚持守正创新,加快主力军向主阵地进军,经济日报特推出"中经大咖上头条"栏目。栏目将组织国内知名专家学者和报社(集团)资深编辑记者,就金融、财税、国企改革、楼市、股市等经济及社会话题展开解读、评论,还将通过经济日报微信、微博、新闻客户端、中国经济网、"中经大咖上头条"头条号等联动传播。

# 对人民币汇率波动应有平常心

陈果静

下半年以来,人民币对美元汇率波动加大,不少人对人民币汇率走势的悲观情绪上升。不过,如果拉长观察的时间和空间,人们就会发现近期人民币汇率波动更多是受市场情绪的影响。因此,我们应看清大局、把握大势、保持定力,以平常心来看待人民币汇率的波动。

人民币对美元汇率在近期接连走低,与上半年的连续走高形成了鲜明对比,这也是人们近期对人民币走势感受更强烈的原因之一。今年年初,人民币汇率延续了去年底以来的升势,在2月份一度达到6.29附近,较上年末升值近4%。6月中旬以来,人民币汇率下行速度加快,从年初至今已经下降了5.9%左右。

虽然人民币对美元汇率看似跌了不 少,但仍然是强势货币。4月中下旬以 来,全球多数货币对美元明显贬值,与 阿根廷货币35%的暴跌,土耳其、巴西 货币动轭10%以上的跌幅相比,人民币 对美元的汇率贬值幅度并不大。就连欧 元和英镑,也在美元这一轮升值中分别 下跌了4.9%和4.6%,新兴经济体平均货 币指数下降了11%。

可以看出,最近一轮人民币汇率波动主要由外部环境和市场情绪变化引起。汇率是两种货币的比价,此消彼长。在美元升值的情况下,人民币对美元出现一定幅度的贬值再正常不过。当前,我国汇率形成机制市场化程度较高,双向波动是市场的常态,人民币汇率也不可能只涨不跌,近期人民币汇率下行也是市场机制发挥作用的结果。

尤其是在全球货币震荡的行情之

下,人民币不可能置身事外。近期人民 币汇率的波动受到美元加息、美元指数 走强、国际金融市场扰动及贸易摩擦等 因素的共同影响。在此情况之下,市场 情绪波动较大,在市场力量的推动下, 人民币汇率有所贬值。但与2015年下半 年那一轮波动相比,近期的波动更多是 市场情绪化的表现,不必过度反应。

外来的扰动虽不少,但都属于短期冲击。中长期内,人民币汇率走势取决于经济基本面。在我国经济整体运行良好、外汇供求平衡的情况下,当前及未来一段时间,人民币汇率完全有条件、有能力保持在合理均衡水平上基本稳定,对此我们应有信心。

当前,我国经济虽然面临压力,但总 体稳中向好的态势没变,经济结构继续 优化,随着我国去杠杆取得一定成效,宏观杠杆率增速放缓,经济内在稳定性有所提升。从金融体系来看,来自影子银行等业务的风险大幅降低,运行整体稳健,金融风险总体可控。今年国际收支大体平衡,外汇储备充足。这都为人民币汇率保持基本稳定提供了支撑。

更重要的是,随着我国汇率市场化 改革稳步推进,当前人民币汇率的弹性 明显增大,我国应对汇率过度波动的工 具"篮子"丰富,能够根据形势变化采 取必要的、有针对性的措施。在基本面 稳健、工具充分的前提下,人民币汇率 完全有条件在合理均衡水平上保持基本 稳定。

(本栏目话题由今日头条提供大数 据分析支持)

创新创业的拦路虎、绊脚石。

从短期效果看,依托市场主体、特别是制造类企业建立专业化众创空间,科研技术人员从实现自我精神价值的角度,借助企业设备、资金充分发挥才能,能够有效满足其创新创业意愿,让人尽其才、物尽其用;从长远发展看,如果不出台相应的物质激励措施,仅靠红口白牙讲奉献,没有真金白银作奖励,这些精神层面的动力也会"一鼓作气、再而衰、三而竭"。

大众创业、万众创新,于国于民有利;集体增效,个人增收,于情于理皆通。近几年,国家和各级政府层面已陆续出台一系列鼓励"双创"的政策措施,但这些政策红利能否最终完全释放,还需要各个层面进一步完善配套措施并细化落实。如果在具体平台和载体层面不破除"大锅饭"之类的僵化保守思维,那么再好的政策也就成了一纸空谈。



王志刚

中国财政科学研究院宏观经济研究中心研究员

#### 基础设施补短板不可大水浸灌

国务院办公厅日前印发《关于保持基础设施领域 补短板力度的指导意见》,以更好发挥有效投资对优化 供给结构的关键性作用,保持经济平稳健康发展。值得 注意的是,保持基础设施领域补短板力度并不是大水漫 灌,而是以补短板为主要目标,补民生的短板和发展的 短板,这些都需要一定的基础设施投入。同时,要控制 好金融风险、债务风险,对一些项目的融资方式进行合 规性审查,规避不规范融资带来的各类风险。基础设施 投资需要政府、市场共同发力,调动民间投资的积极性, 政府可以创造更好的投资服务环境和有效的合作模式, 形成有效的公私合作服务模式。

刘兴国

中国企业研究院首席研究员

## 切实增加中小企业获得感

增加中小企业的获得感,需要在进一步降低融资成本的同时,推出更大力度、更大规模、更精准有效的减税降费政策。税收获得感与进项税抵扣有关,需要简化中小企业进项税抵扣相关规定,让中小企业能够充分抵扣应扣进项税,或者是进一步研究科学设定小微企业所得税减半征收门槛,让更多小微企业享受到税收优惠。另外,在进一步降低制度性交易成本上,要进一步推进营商环境建设,打造有助于不同所有制经济公平竞争、共同发展的市场环境。

颜三忠

江西师范大学法律硕士教育中心主任

### 低价网购平台须加快转型

在三四线城市及广大乡村,消费者对品牌的认识不足,价格往往成为选购商品的硬性标准。低价并不等于假货,一些靠低价成长起来的网购平台企业仍需要加快转型升级,走出假货和劣质商品怪圈。一是法律上要进一步明确经营者产品质量义务,加大对制假、售假行为的惩罚力度;二是完善电子商务方面的立法,进一步明确电商平台的监管义务与责任,对电商平台监管责任提出更加明确的标准和要求;三是加大政府的监管力度,创新监管手段,利用大数据监测等,构建一个适应网络交易的法治环境。

# 莫让"大锅饭"思维束缚创新活力

陈发明

近日,一家专业化众创空间负责人 对笔者感慨,在一个单位里推动"双 创",有时候思维创新要比技术创新难 得多!

为何有此一叹?这位负责人说,他们的众创空间依托一家有着60多年历史的老国企建设,老有老的好,资金、技术力量雄厚,品牌知名度高,在企业内建设专业化众创空间能够激发广大技术人员的创新意愿,易于孵化创新项目。但是,老也有老的难,体制机制僵化,思想观念保守,特别是在收入分配、人

才流动等机制上不敢突破,对一些优质 创新项目团队成员没有灵活的奖励措 施,创新动力明显不足。

员工有创新能力、技术成果,企业却没有相应的价值导向、奖励办法,归归根结底,还是被"大锅饭"思维束缚了手脚。能者多劳、多劳多得本无可厚非,更何况是对企业有突出技术成果,既就的科研人员,出台一些重奖措施,既是尊重劳动价值,也是激发活力提升企业效益,个人与集体双赢有何不妥?但是,在一些观念保守的企业管理者看

来,打破收入平衡就会引起员工思想波动,让某些人犯起"红眼病"可了不得。 国务院日前印发《关于推动创新创

国务院日前印发《天丁推动创新创业高质量发展打造"双创"升级版的意见》中指出,要引导众创空间向专业化、精细化方向升级,鼓励具备一定科研基础的市场主体建立专业化众包空间。鼓励生产制造类企业建立工匠工作室,通过技术攻关、破解生产难题、固化创新成果等塑造工匠品牌。在这样的形势下,企业内部存在不同程度的"大锅饭"思维,不仅不合时宜,还会成为



开放引领,融合创新

2018

11月8日・乌镇

海峡两岸暨香港、澳门互联网发展论坛

主办:经济日报社、旺旺中时媒体集团、凤凰卫视、澳门互联网文化协会 承办:中国经济网、工商时报(台湾)